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Kulturpalotát Zombornak !
Az a dédelgetett terv, moly már 

óvok óta foglalkoztatja városunknak 
n küzmivelüdési kénló sok iránt fo­
gékony köreit. A|)j)on> inak az (Irszágos 
Közoktatási Tamioshoz. valamint a 
muzoiihxok és könyvtárak országos 
főfelügyelőjéhez intézett s egymással 
szoros összefüggésben lévő két ren­
deleté folytán egy hatalmas lépéssel 
közelebb jutott a megvalósuláshoz.

Annak a deeentralizáeió jegyébe 
beállított holes politikának egyik ter­
mészetes folyománya ez. moly az eddig- 
olé oktalanul elhanyagolt vidéki vá­
rosokból is mivelődési gócpontokat 
akar teremteni. A kultúrpaloták szán­
dékolt felállítása szükségképen i és 
tervszerű kiegészítése annak a másik 
akciónak, mely a szabad tanításnak 
az egész országra kiterjedő egységes 
szervezését célozza.

Amit mostanáig az irodalmi és 
tudományos társaságok, a szabad egye­
temek és líceumok, a népakadémiák 
es szabad iskolák, az egyes előadások 
és a különböző tanfolyamok egymástól 
függetlenül, a kölcsönös érintkezés 
gondos elkerülésével miveitek, azt 
közös alapra fektetni és helyes irányba 
terelni, s mindannyiuknak a közös cél, 
a in ivei ö d é s előmozdítására egy 
a modern igényeknek teljesen meg­
felelő közös hajlékot biztosítani: ime 
nagy vonásokban a megkapom! szép 
eszme, mely az említett két rendelet 
kibocsátásánál Apponyi sugalmazója 
volt.

Több mint valószínű, hogy a kon- 
templált !)—10 kultúrpalotáért az or­
szágnak úgyszólván valamennyi városa 
nemes, de egyúttal kemény versenyre 
fog kelni egymással. Ha nem akarunk 
ebben az általános versenygésben alul 
maradni, nem szabad ölhetett kézzel 
az ügy fejleményeit bevárnunk, ha­
nem a döntésre hivatott fórumoknál 
már jó eleve mindent el kell követ­
nünk arra nézve, hogy az ország 
második vármegyéjének fővárosát eb­
ben a kérdésben vereség ne érje. Rá 
kell mutatni illetékes helyen arra a 
sajnálatos körülményre, hogy akár 
kulturális, akár gazdasági téren, Zom­
bor mindig mostoha gyermeke volt a

mindenkori kormányoknak, s hogy mi 
ismételten és nyomatékkai kértük a 
kulturpalotat. mar abban az időben, 
amikor inas varosok meg csak holmi 
totalizatőr-sportok moglmnositásán fá­
radoztak. így pl. a törvényhatósági 
bizottság legutóbb is / s u 1 y o v i t s 
hrnőnek. a felső kér. iskola érdemes 
igazgatójának egy terjedelmes javas­
latát tette magáévá, mely a kor. 
iskola államosításával és egy polgári 
iskola felállításával kapcsolatban tár­
gyalta ezt a ránk nézve rendkívül 
fontos kérdést.

Őrömmel konstatáljuk e helyen, 
hogy Ke rnbn eb Károly főispán a 
városnak ezen törekvését a legna­
gyobb odaadással és befolyásának 
teljes latba vetésé vei támogatja. Azért 
alapos a reményünk, hogy közmű­
velődési tényezőink : a liö éves múlt­
tal l)iró Történelmi Társulat és Muzeum, 
a Bács-Bodrogmegyei Irodalmi Társa­
ság, a Szabad Lyceum és több mint 
■'10,000 kötetes rendezett városi könyv­
tárunk mihamarább megkapják az ökot 
joggal megillető hajlékot, ahol aztán, 
mint az összes erőket egyesitő hatal­
mas központban, a magyar kultúra 
lelkes munkásai hatványozott sikerrel 
folytathatják a felvilágosítás, az isme­
retterjesztés és a nemzeti bódítás nagy 
müvét.

Zombor, május 29.
Lányi Mór beszámolója. Lányi Mór a 

regőcei kei ülőt orszgy. képviselője, most foly­
tatja beszámoló körútját kerületének többi 
községeiben. Vasárnap (írszállás és Katymár 
községekben jelent, meg s mindkét helyen igen 
lelkes és fényes fogadtatásban részesült. Or 
szálláson a pályaudvarnál megjelent a község 
színe java és a helyi s kerületbeli pártvezető­
ség számos tagja, élükön Baróthi Beke Gyula 
kerületi elnökkel, aki igen magvas, eszmékben 
gazdag, gyönyörű beszéddel fogadta és ünne­
pelte a kerület, képviselőjét

Szebbnél szebb fogatokból álló hosszú 
kocsisor kísérte be a képviselőt a községházá­
hoz, ahol szépen feldíszített szabad térségen 
óriási közönség jelenlétében megtartotta be­
számolóját. Nagy lelkesedéssel fogadott be­
szédében főképen szociális és gazdasági kér­
désekkel foglalkozott. A képviselő beszédét dr. 
1‘etrovits János szerb nyelven nagyon hatá­
sosan tolmácsolta Délben Baróthi Beke Gyula 
fényes ebédet adott a képviselő tiszteletére. 
A vendéglátó gazda házában ez alkalommal a

kerület többi községéiből is .számosán keresii-k 
lel Lányit

Délután h'atywáron ugvamdvan h-n\vs 

es szép keretben megismétlődött a fogadtatás, 
— oda számtalan kocsival elkísérték a kép­
viselőt — akit a kóz.sé” határában Pelrrkánits 
.Józsel üdvözöli magas színvonalon álló I..• -e. 1 - 
del. Úgy szólván az egész község részvétele 
mellett tartotta meg a képviselő I an a! mas. a 
politikai lielvzetet ismertető heszámulnpit, mely 
osztatlan tetszéssel találkozott I tárni dr Bet 
rovils János lmn\ evár nvelven mondott natív 
lelkesedéssel lonadott hattisos beszedet.

Beszámoló. Lázár Bal. a báesalmá-i ke­
rület népszerű ot szánt; Vii lesi országgyűlési kép­
viselője t. hó 21 idi < Sávolyon es Fclsvsznit- 
iránon beszámolót tartott, mely alkalommal a 
felsöszentiváni polgárság a képviselő tisztelő­
iére este bankettet adott.

Temp lomszentelés Topolyán.
—- Sajtit tudósilónktól.

Vasárnap ment végbe Városi/ (ívnia 
kalocsai érsek jelenlétében a topolyai uj 
templom felszentelésének ünnepélye. Impo­
záns lénynyel. méltó keretben ünnepelte meg 
Topolya közönsége ezt a napot, amelyen az 
uj templomot átadlak rendeltetésének.

A templom nemesak a vármegye leg­
nagyobb és legszebb temploma, hanem az 
országban is az elsők között foglal helyet 
ngy nagy arányainál, mint stilszertiségénél 
fogva. A templom gyors és pazar lénynyel 
történt felépítése a gróf Zichy-család, mint 
putronus, nagy áldozatkészségének köszönhető.

Városi/ 11 villa kalocsai érsek szombaton 
este, az esti gvorsvonattal érkezett \ erbasz 
felöl Topolyára. A vasútállomás épülete gyö­
nyörűen fel volt díszítve és lobogózva. A 
vonal érkezését százakra menü tömeg várta 
és az érseket lelkes ovációkban részesítette.

Az érseket Császár I’éter főszolgabíró, 
Jedlicsku István községi jegyző, Bálint 
György adminisztrátor és Fekete községi bíró 
fogadták.

Az érsek Ilévay Tibor titkár és dr. 
Fovischill Bichárd kanonok kíséretében érke­
zett meg. A kölcsönös üdvözlés elhangzása 
után tengernyi tömeg és hosszú kocsisor 
kisérte be a községbe az érseket, aki Zichy 
X. János kastélyába szállt.

Szombaton este az egész község fénye­
sen ki voll világítva, a templomban pedig 
toronyzene volt.

Szombaton este érkezett meg Zombor 
felől dr. Baloghy Ernő is, hogy mint a ke­
rület országgyűlési képviselője üdvözölje az 
érseket.

Vasárnap pedig Bogiulica felől négyes 
fogaton Fernbach Károly főispán érkezett 
Topolyára. A főispán ez alkalommal 
teljességgel mint magánember akart 
részlvenni az ünnepségeken. Ez azonban
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nem sikerült neki. Amint ugvunis a község 
lakossága értesült. Ivgy a t«>í-; m mikor és 
merről jön. hirtelem-ben elhatározta, hogv a 
ti»i1■ ant a község >tt fogadni Ingják.

('»áttár Péter föszolgahirú kocsin a 
főispán elv ment. a községi elöljáróság és a 
lakosság pedig a község előtt várták meg­
érkeztet. Megérkezés után a község nevében 
a jegyzi I, a választó kerület névében Haloghy 
l'-rnö orsz. képviseld, a kerületi függetlenségi 
part nevében pedig dr. Rcnyi József üdvö­
zöltek a főispánt rövid beszéddel.

Fernbuch Karoly főispánt láthatólag 
kellemesen érintette a szeretetnek és a ra­
gaszkodásnak ez a spontán megnyilatkozása.
• itt a megjelentek elölt igen lelkes beszédet 
mondott, amelyben kifejtette, hogy a jelenlegi 
kormányzatot, amely minden tekintetben az 
ország javára működik, támogatni kell. Jelezte 
egyúttal azt is. hogy ó a maga részéről 
most is ugyanazt a politikai hitvallást követi 
es él is ugyanaz, mint akkor volt, amikor a 
tiíig) nemzeti küzdelem idején t opolyán járt. 
fejtegette, hogy milyen nagy szükség van 
an'a, hogy a polgárság híven kitartson a 
függetlenségi párt zaszlaja mellett. Viharos 
eljenzesek között jelentette ki, hogy í> tisz­
teiéiben lart/u mindenkinek politikai meijt/i/özö- 
des't Ami azonban a vezetés irányát illeti, 
azt magának tartja lenn és semmiféle, illeték- 
ki' n beavatkozásnak soha engedni nem fog.

A templomszentelés vasárnap reggel 7 
oivikor vette kezűidet. A szertartás délután
félegyig tartott. A templom zsúfolásig megtelt 
ünnepi" közönséggel. A szertartáson reszt 
^ett a patrónusnak lentartott helyen gróf 
Zichy \. Janosné. (Itt volt Gosztonyi Mihály 
joszágkormányzo és Dudás Andor festő- 
nnixesz is. aki a pompás lóoltárképet fes­
tette. A lentai tolt helyeken volt meg Fern- 
barh Karoly főispán. Ralhyhy Krno orsz. kép­
visel,,. Császár Péter főszolgabíró és a község 
Vezetői. Az ersek a szertartást megható iin- 
nef.élyt sséggel végezte, klasszikus prédikációt 
mondott e.< nagymiset szolgáltatott.

1 'elillan lel _! urakor ebed volt a grófi 
kastélyban. Az ebéden gróf Zichy N. Jánosné 
szül. I\lay bárom,n kivid reszt vetlek Várnsy 
Ionia ei'-i-k, l-ernbach Karoly. Ilaloyhy Krnö,
' l'eter. Pari »chili Itichard. Hulassy
1.ndr,■. Haliul I i\ orgy. Cmztonyi Mihály és 
L'ruy lihoi1. Zichy grófnő szeretetreméltó 
szívélyességgel fogadta vendégeit.

A bérmálás délután órakor kezdő­
dött. Akkor mintegy Hinti egyént hennáit 
meg' az ersek. Héttőn pedig közel g'llllii em­
bernek osztotta ki a bérmálás szentséget.

hírek.

Fehér leányok.
I niapju a kalholikns világnak legfénye­

sebb ünnepe.
Fenye.-sc teszi az a hite. hogy a leg- 

méltos.igosabb ollari s/.entsegben magút az 
Istent, Jézus Krisztust imádja.

Hz a hit disziti fel a templomot zöld 
ágakkal, virágokkal, füvei.

Kn'"l a bitről teszünk nyilvános vallo­
mást. midőn a templomon kívül felállított es 
feidiszitett négy oltárhoz kísérjük Istenünket...

A kora reggeli órákban csakhamar fel­
tűnnek minden oldalról a központ felé ipar­
kodó ..fehér lányok".

I.ázas sietséggel halminak.
Illatos virágukkal telt kosárkát visznek 

magukkal, hogy aztán a könnenden a tavasz 
legszebb ajándékait hinthessék Jézus útjára.

Mindegyikük egy-egy mosolygó tavasz.
Kicsiny szivük ártatlansága megjelen 

arcukon a lelkesedés, az ártatlan öröm 
rozsai piroslanak rajta, midőn egv csipetnyi 
virágot szórnak Jézus elé.

Az igazi angyalok az égben tisztábbak, 
buzgóbbak, szebbek lehetnek, de nem ilyen 
meghatottak.

Szemük ragyog, kezük reszket, arcuk 
lángol mert itt van az ö jó Jezuskájuk.

f.s a szülők és a felnőttek itt-ott kö- 
nyeket törülnek szemeikből — megható az 
ártatlan lelkek boldogsága.

A szent érzelem könyvi hamar kiszá­
radnak, de őrizzük meg magát az érzelmet. 
Meghozza ez majd nekünk is azt a boldogsá­
got, melyet a hivő lélek érez Jézus közelében.

Érettségi vizsgálati biztos. A közoktatás- 
ügyi miniszter a gör. kel. szerb patriareha 
egyházi főhatósága alatt álló újvidéki főgim­
náziumhoz érettségi vizsgálati biztosul dr. 
M argali ts Kde budapesti egyetemi tanárt 
nevezte ki.

Adóhivatali kinevezések. A pónzügy-
minis/.ler fekete (deza ba|iti adutisztet a módosi 
adóhivatalhoz ellenőrré és Wvllf József zsom­
bolyai ad,,hivatali gyakornokot, a bajai aduhivatal­
hoz ideiglenes minőségű adótisztté nevezte ki.

Érettségi vizsgálati elnökök. A közok-
tiiüisi miniszter az. újvidéki kir. katli. főgim­
náziumhoz érettségi elnökül I1. Io iné sunyi 
S. 1. társasági atyai, a zeniül községi főgim­
náziumhoz pedig Honi or István szegedi 
föreáliskolai igazgatót küldte ki.

Cziráky Gyula ünneplése. Czirákv (Aula. 
a gombosi róni. katli. egyházközség 17 éven 
at volt káplánja, a napokban vette ál a pé- 
t orré vei egyházközség vezetesd, (lombosról 
x do távozása alkaluiahól az egesz község' 
meleg ünnepléssel vett tőle búcsút, ezzel 
akarvan kifejezést adni annak a benső sze­
reidnek és nagy tiszteletnek, melyet kiváló 
lelkipásztora bosszú működésével méltón ki­
érdemelt.

A Beszélő Újság. A megyei irodalmi 
társaság javára rendezendő ..ítészéin l'j 
■“ á g" előkészületei javában lolvnak. A ren­
dez,J bizottság már összeállitotju az egész 
program mot, mely szenzációsnak Ígérkezik 
S kizárólag helyi vonatkozású cikkekből áll, 
egyszersmind felkérte közreműködésre a sze- 
m■ 111<>k,■ t, kik varosunk legszebb leányaiból 
.illiimik, A ki,/,ínség körében igen na,vv az 
érdeklődés a vig estély iránt, mely remélhe- 
11 'leg meg Ingja hozni azt a sikert, mit a 
derek vezet,is,-g fáradságos munkájával mél­
tán kiérdemelt.

A Rákóczi-asztaltársaság közkedvelte,-gu
Ingjanak, Sieber Ödön pénzügyi titkárnak 
l ngvarra törteid álhelyeztetése alkalmából 
juriius hó ti an este inaikor a „Vadászkürt“ 
bérli helyiségében bucsulakomát rendez.

Esküvő, Hu,lók József lisziikáliiiánlidvi
bee*11 '■ lm 22-,-n esküdött örök hűségei 
Sa j k ;i> la kon az ,utáni áll,units elöljáró Fábián 
Mihály bájos kuiivességü leányának Ilonkának.

A karmeliták templomában június hó 
l-tol kezdve délután fél 7 órakor Jézus 
S/.ive litania. vasár- és ünnepnapokon pedig 
d. u. orakor szentbeszéd és közvetlen utána 
Jézus Szive ájtatosság.

Majális. A helybeli mm. katli. elemi 
iskolásuk majálisa a ..Síkúra" erdőben június 

I bú S-an lesz, A gyermekek reggelire egy 
süteményt, (leiben pedig hideg ebédet kap­
nak. Midőn a nagy közönséget gyermek- 
nmlatsagunkru szives készséggel meghívjuk, 
egyúttal azon szerény kérelemmel is fordu­
lunk jószívűségéhez, hogy a zenére fordítandó 
kiadások fedezéséhez csekély pénzbeli ado­
mányával hozzájárulni s azt Temunovieh 
József hely. igazgatóhoz beküldeni szíves­
kedjék. Az igazgatóság.

Rajzkiállitás. A zombori állami főgim­
náziumban a növendékek ez évi rajzainak 
kiállítása június hó 9-én nyílik meg A kiállí­
tás, mely minőségbeli — mint halljuk — túl­
tesz az eddigieken, megtekinthető június hó 
tjén ,1. e 9—12 lg és,) u 3 — ti-ig, valamint 
június hu lö-án d. e. 9 —12 ig és d u 3 — ü ig. 
1'ernliai‘h Károly főispán értesülésünk szerint 
nagyobb összeget ajánlott lel a legkiválóbb 
ra I zuluk és festők jutalmazására Érdekessé 
teszi tehát a kiállítás megtekintését az a ko 
rülmény is, hogy módot nyújt a jutalomdijra 
érdemes növendékeit rajzainak összehasonlí­
tására is.

A rendőrség figyelmébe. A korán be­
állott kánikulai melegben eltikkadt közönsé­
günk esténkint korzónk gyönyörű fai közt 
keres üdülést. Azonban a közönségnek ezen 
egyetlen, a város által nyújtott élvezete sem 
lehet zavartalan, mert hol az utcaseprők 
kavarjak lel a port, hol a pöeegödür tisztilók 
árasztják el szállítmányuk bűzével a levegőt, 
úgy hogy a közönség futva kénytelen haza 
menekülni. Hétfőn esli 34',l órakor söpörték 
a korzon a kocsimat, kedden pedig 8-tól lU-ig 
egyik szemétszállító kocsi a másik után szá­
guldott a város legforgalmasabb utam. A 
rendőrség gondoskodjék arról, hogy az ily 
természetű ügyek legalább is éjfél után in- 
téztessenek el s a közönség legalább addig 
nyugodtan élvezhesse az esti levegőt.

A palánkai téli kikötő építésének meg­
indítását a földmivelcsügyi miniszter tervbe 
vette s erről Báes-llodrog vármegye alispáni 
hivatalai értesítette is, azzal, hogy a szóban 
lorgó munkálat a iolyó évben valószínűleg 
mar nem lesz megindítható, mert a rendel­
kezésére álló hitelt az eddig folyamatba vett 
egyéhb munkálatok majdnem egészen kime­
ntették. A kikötő meg l!l(),’l ban készült ter­
vezetének újabb leltételek alapján leendő új­
bóli elkészítésére az újvidéki m. kir. folyam- 
mérnöki hivatal egyidejűleg utasítást kapott.

Újvidéki lövészegylet király őfelsége 
koronaztalása 40. évfordulója alkalmából 
június 11-én az újvidéki dalárdák közremű­
ködésé mellett nagyobbszabásu ünnepélyt 
rendez a lövöldében.

Bács-Bodrog vármegyei gazdasági házi­
ipar Pécseit. A pécsi orsz. kiállításon var­
megyénk (la/.dasági Egyesületének 20 háziipari 
szövetkezete is résztvelt. amely szövetkezetek 
tárgyai az ország egész területén levő többi 
-1 szövetkezet tárgyaival együtt vannak 
kiállítva. A gyűjteményes kiállításban igen 
jú l‘s szép vesszőből, szalmából, gyékényből 
és kákából készült különféle kosáréira, kerti 
bútorok, különféle gazdasági eszközök, gyé­
kények. szalma, gyökei- és forgács kalapok, 
seprűk stb. vannak kiállítva. A kiállítási eso- 
l,0ll.n mezőgazdasági pavill,inban van. Ezen 
kiállítási csoportot a kiállítás megnyitása 
alkalmával frigyes főherceg és családja is 
megtekintették, akikel a kiállítási csoportnál 
/.a í'i k László háziipari helyi miniszteri meg- 
bizotl fogadott. A főherceg nagy érdeklődés­
sel számos kérdést intézett Zalákhoz s a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látot- 
,.ik1111. A többi látogatónak is nagyon meg­
nyerte a tetszését a háziipari kiállítás.

A zombori rém. kath. legényegylet június
10 L':m d- v- 1 1 órakor választmányi ülést 
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Felhívás a Beszélő Újság hirdetőihez.
Tisztelettel le I It ivó in mindazokat a kereske­
dőinket és iparosainkat, kik a Biics-Bodreg 
megyei irodalmi társaság által juniiis hó 22 én 
rendezendő kabarét estélyen a Beszélő l jság 
ban végüket vagy üzletüket reklamiroznt óhajt­
ják — tekintettel az estely jótékony céljára 
— adományaikat hozzám alulírotthoz, június 
hó ü-áig bezárólag annál is inkább lieküldetii 
szíveskedjenek, mert a rendezőség határozata 
értelmében csak azok lesznek versben vagv 
prózában megemlítve, akik adakoztak. Tiszte 
lettel dr. Dömötör Győző, a „Beszélő 
hirdetési rovatjának szerkesztője (Se 
József-utca 39. sz. a)

Egy ügyvéd balesete. Topolyáról írja 
tudósítónk: Szombaton dr. Cziráky Gabim 
itteni ügyvéddel baleset történt. Abból az 
alkalomból, hogy az érsek Topolyára jön, 
lovasbandórium alakult. A bandérium, mely­
nek tagjai közé Cziráky is tartozik, szom­
baton reggel próba-felvonulást tartott : ekkor 
történt, hogy az ügyvédet a lova megrágta, 
minek következtében lábát törte. Cziráky 
közkedvelt tagja a topolyai és a megyebeli 
társasagoknak és Így szerencsétlensége széles 
körben kelt részvétet.

luniális. A bezdáni ónk. tűző!túcgycsil­
lét az olvasók űri dalárda közreműködésével 
junius --án, vasárnap, a Duna-rév erdőben 
saját rendelkezési alapja javára juniálist 
rendez. A rendezőség igen szellemes meghivót 
bocsájtott ki a mulatságra, amely előrelát­
hatólag pompásan fog sikerülni.

Rejtélyes kilt. I jszivácon, Kimarni 
Karoly községi jegyző szőlőjében van egy 
kul, melynek jó ivóvize hires volt környéken, 
hgyszerre arra ébredt lel a szölöcsősz, hogy 
ivóvíz illatban vetekedik a parádi viz illatá­
val. I alálgatták az okát. A községi orvos 
lepecsételte az egészségre ártalmas kutat. 
Hullaszagot árasztott a viz. Ei maim Károly 
kiakarta tisztitlatni a kutat. De a tisztítók 
közül többen rosszul lettek. Egy kuttisztitút 
aléllan húzták fel a kutból. Alig tudott 
magához térni. A kullisztitást abban kellett 
hagyni. De történt egy újabb csoda. A napok­
ban megizlelték újólag a vizet s az ismét 
oly jó volt, mint annak előtte. Bedig ki sem 
tisztították.

Vérengző {érj. Kály községben véres 
esemény tartja izgatottságban a lakosságot, 
amely pénteken délelőtt, fényes nappal játszó­
dott le az utcán. Dávidovátz Mika örökös 
perpatvarban élt a feleségével, napirenden 
voltak" köztük a vívódások. Az asszony meg­
írnia ezt és az unit el akarta hagyni. Deli­
teken az atyja kocsijára akarta rakni holmi­
ját, de ebben az ura durván megakadályozta. 
A veszekedés hevében a férj kést rántott 
elő s azt az utcán több szemtanú jelenlété­
ben neje oldalába merítette. A megsebesült 
asszony befutóit az udvarba s ott a konyha- 
ajtó előtt eszméletlenül összerögyott. A vérző 
not apja a kocsijára emelte s elhajtatott 
vele a községházára, ahol feljelentette az 
esetet. Az asszony felgyógyulásához alig van 
remény. A gyilkos férj az általános zűrzavart 

íasználva, eltűnt hazulról.
Magyar és tói munkások harca, l’ngár

Bajos ómoravieai nagybirtokos a gyakran is­
métlődő munkássztrájk miatt tót munkásokat 
szerződtetett. A moravieai és topolyai mun­
kások emiatt bosszul esküdtek tót munkás­
testvéreik ellen. A napokban Muhi András, 
Mohai János, Héli István, Albert József ómo­
ravieai és Túlh József topolyai munkások meg­
leslek a felvidékieket, kik közül mint
nekünk jelentik Híznik Xikólát, Czenkov
Dezsőt és Kanyuka Vazilint úgy elverték, hogy 
hossza ideig kénytelenek az ágya! őrizni. A 
tetteseket följelentették.

Megszökött gazda. Hocsula János felsö- 
szentiváni gazda nem igen szerelte, ha a 
végrehajtó, finánc, rendőr molesztálta. Nem 
csoda hál, ha akárhányszor ellenszegült. így 
aztán hamar elkövette azt a hiúit, mit a 
törvénykönyv hatóság elleni erőszakunk nevez. 
Ezért pedig a börtön kijár. Hocsula Jánosra 
is ez várt, de ő a büntetéstől való félelem 
miatt megszökött. A törvényszék elrendelte 
országszerte körözését.

Szerencsétlenseg. Az újvidéki „Három 
korona" hoz címzett szálloda vendéglősét s 
házi szolgáját súlyos baleset érte kátyún e ' 
hó Üo-én. A vendéglős egy szekér szénát 
vett s midőn annak felrakásával elkészültek, 
a lovak hirtelen megbokrosodtak s az őket 
vezető kocsist feldöntve, rajta átgázoltak s , 
ósszc-vissza rugdostak. A vendéglős a birte- ' 
len rántás folytán elvesztette az egyensúlyt 
s a megrakott szekér tetejéről hátrafelé le­
zuhant. Mindketten súlyos sérüléseket szén- I 
védték.

Halálozás, ('.sávolyon e hó "-h'l-án meg­
halt 111 éves korában Schwerer József, a 
bajai cisztercita lügimnázium li-ik osztálya- i 
nak legjobb tanulója. A derék ifjú jövő hó 
elsejétől élvezte volna a báró Hudits-lele ; 
SÍK) koronás ösztöndíjat.

Búskomorságból a halálba. Dévits Adám
59 éves bajsiii lakos, mini onnan ir.pik, lel 
akasztotta magát Mire megtalállak, már meg 
volt halva Tettét rokonainak vallomása sze­
riül búskomorságból emlő pillanatnyi elme- 
zavarban követte el. Bushomorságát az okozta, 
hogy rövid idő alatt az egész c saládja kihalt, 
egymásután temette cl gyermekeit és unokáit

Csőd. Az újvidéki ki r. törvényszék 
Davidovies Aea csurogj kereskedő ellen a 
csődöt elrendelte s tömeggondnokul dr. 
Schwartz Henrik zsablyni ügyvédet ne­
vezte ki.

Regék.
Irta : Engländer Rezsa.

Magasra nyúló bércek sötét, titokzatos 
rengetegeiből dübörögve száll löl a vihar. 
Kelhöfoszlányok röpködnek, keringenek, sötét 
vésztjósló felhővé egyesülnek, mely szárnyra 
kap s kirepül messze, messze vad virágos 
mezők, csobogf) vizek, mosolygó tájak felé.

Hepül a felhő, útjában árnnyal borítva 
a természet ragyogó életét. Repül s megáll 
kicsiny kristálytiszta tiikrii tó fölött, Imi a 
napfényben csillogó viz alatt tündérek járják 
könnyű libbenő táncukat a hableány kláris 
palotájában. S amint a felhő alátekint a 
csodálatos világba, egyszerre sötétség borítja 
el az egész ragyogást, fényességei. A tün­
dérek abbahagyjak láncukat és sírásba fog­
nak s a felhő is velük sir. mert hogy ennyi 
bánatnak leli az okozója.

A nap megsajnálja a sírokat s egy 
sugara bizonytalanul tör át a. sötét felhő- 
tömegen, felszívja annak könnyeit s meg­
törve a tó tükörsima felületén, ragyogó szi­
liekben verődik vissza a levegőbe.

Egy ifjú sétál arra. Izmos testben 
betegességig gyöngéd lélek. Kerüli az em­
bereket és Ifit ki a szabadba. Fii-fa, virág 
ismerősen bólint léié es mindegyik számara 
van egy mosolya, egy könnye, egy sóhaja. 
A káprázatos színjáték elvakitja. Az a sok 
gyöngyházfényül ragyogó sugár buzza-vonja 
maga után s ő megy előre tekintetével űzve

reto szívről, a hableány pedig odaígérte az 
o földalatti birodalma mérhetetlen kincseit, 
ha lemegy hozza. Es mikor ez nem hasznait, 
levágta tőből bosszú aranyhajat, abból fona­
tott tündérkezekkel hálót s azzal vonta le 
magához az ifjút, az ö vizalatti birodalmúba. 
S a regélő nép emléktáblával jelöli a helyei, 
ahol a földi ifjú és a hableány utolsó küzdel­
müket vívták.

a játszi fényt és nem veszi észre, hogy fejjel
sarkában a végzet, hogy lába már a vizet egyiké
érte. Még egy lépés ... a tó sima felülete latja s
gyűrűzik. hullámzik összecsal fölötte s ü szárny
lent van mélyen. lent, hol a tündérlányok tájat.

A felhő tova száll más táj fele. hol 
mohlepte sziklak között mint óriási bagolv- 
feszek áll egy ódon várkastély. Zárkózott 
öreg ember a gazdája. Sok hányat ás után 
menekült ide es ajtaja zárva mindenki 
előtt. Es a szive is. Ezen a küszöbön nem 
szárítottak még fel a fájdalom sajtolta 
könnyet, innen nem ment még el boldog 
mosollyal, aki remény es kétség között érke­
zett, A felhő látja mindezt, s sötéten néz 
alá a zord kastély zord lakójára. Mindjobban 
közeleg a távolból haragos műi aja, majd 
vészjóslóan megdördül. I tália azonban vakító 
fényesség hasítja az eget, lefut a földre, le 
egészen egy kőkemény szívig és megállítja 
annak verését.

Es a várkastélyt még a messziről jövő 
vándorok is elkerülik, mert szállásadó gúny 
hók halvány mécsvilágánál pergő rokka mel­
lett hallottak az elátkozott kastély történetét, 
mintegy intő példaképpen, hogy légy isten- 

i félő, mert különben elér a büntetés, mint a 
gonosz várurat, ki eladta lelket az ördögnek. 
De az ördög követelő volt. mindég többet 
és többet kívánt, s mikor a várur már nem 
elégíthette ki, az ördög kénköves tangókat 
küldött elpusztítására.

S a fiatalok félénken összebuzódva 
hallgatták a rémes mesét, hogy aztán évek 

I múlva, ősz fejjel meleg gunyhólum rokka- 
pergés melleit ok meséljek a fiataloknak, 
mintegy intő példaképpen, hogy légy isten- 

I lelő.

A felhő gyérül, ritkul s mindjobban 
világosodva szeréin" hárunylrlho a lakjában 
úszik tova, zöld dombok alján elterülő hul­
lámzó aranykalásszal szegett kicsiny falu 
felé.

kis kápolna áll a domb oldalán, előtte 
térdel fiatal leány. Liliom az area, liliom a 
lelke, liliomfehér a ruhája, csak övében 
sut ellik egv vaskos légy ver. A kedvesétől 
kapta, amikor az harcba ment. Ott száguld 
a véres csatamezükön, ü pedig ilt imádkozik 
érte naponta, egyik kezét mindig a fegyveren 
nyugtatva, hogy amely percben halálhírét 
hallja, kezében legyen a haláltudó golyó, 
vagv ha társaival gvözelcmillasan robog te 
a domboldalon, az első iidvlövesek is tőle 
jöjjenek.

A leány imádkozik újtatosan lehajtóit 
iem látja, hogy lent a gunyhok 
lángok törnek ég felé. A felhő

ismét táncba kezdtek.
S a tarka képzelet szövi a mesék pók­

háló finom selyemszálait, szépíti, domborítja, 
bevonja aranyos zománccal, fölruhaz.za löl- 
döntuli fénnyel s utat nyit neki a jövő 
felé, úgy, hogy a jövendő nemzedék is regéli 
a földi ifjú és hableány történetét, akik 
szerelmesek voltak egymásba és minden al­
konyaikor találkoztak a tóparton. Az ifjú 
hívta ki a leányt a világba. Beszélt neki 
kicsiny gúnyáiéról, boldogságról és két sze-

A hirtelen támadt sötétségre Küretten a 
leány s tekintete az égő gúny hú lelő irányul. 
Hémiilten rohan le a hegyoldalról tellurmazni 
a népet, de a szegény földmivvs nép upraja- 
nagyja kint van a mezőn, a földeken és 
sehol senki, aki segítsen. A leány átlátja az 
egész veszedelmet. Ha nincs segítség, veszve 
a falu. Hirtelen elhatározással lönt terem <t 
padlásra vezető létra segítségével a háztetőn, 
kirántja övéből a fegyvert és háromszor 
egymás után elsüli. A veszlumgokra kint a
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földeken figyelmessé lesznek az emberek és 
latjuk az eg felé töri") lángok között a lobogd 
ruhás teher alakot, kezében a mentő fegy­
verrel. De vsuk néhány percig, mert a nagy­
részt mar elhamvadt gyönge szalmatetős 
alkotmány meginog es maga alá temeti a 
megmentő angyalt.

i'.vek múlva, lent a dombok tövén a 
szalmatetős kicsiny házikók helyén messze- 
l'iroslo szép cserepfedeles hazak állanak, 
honnan minden reggel imádkozni járnák föl 
az emberek a domboldalon levő regi kápol­
nához, melynek egyik szürke repedezett falára 
teher ruhás szárnyas nőalak van festve.

S a falu vénéi szemeiket toriilgctvc 
mesélik az unokáknak, hogy angyal járt kö­
zöttük. valódi mennybéli angyal, fehérruhás 
leány alakjában, hogy elhárítsa tolók a ve­
szedelmet. I.s mikor a veszély, melynek az 
egész falu áldozatul eshetett volna, elmúlt, 
akkor ismét lelröpiilt az égbe s azon az 
utón melyen haladt, meg ma is fényesebben 
ragyognak a csillagok.

KÖZGAZDASÁG.
Délvidéki Kereskedelmi Rész­

vény Társaság.
A lenti eeirnek Zumboibiin történt lilik- 

Nyitása eresen foglalkoztatta az érdeklődő 
kereskedőket, s hallottunk pro és kontra 
mindenfele nyilatkozatokat, véleményeket. — 
Jegyesek kicsinyeitek, mások magasztalták a 
vállalkozás eszméjét, aszerint, amint az érdeke 
kívánta.

Nem akarjuk — tahin nincs is jogunk —• 
az ügyet e helyen a személyeskedés terére 
vinni, hanem pusztán tárgyilagosan, az ily 
aktuális kérdéssel kapcsolatban általános véle 
mein t k i van unk hangoztat ni a bankintézetek 
üzleti vállalkozásairól.

Az ege>z országban — igy megyénkben 
es városunk bim is — a gomba módra szaporodó 
bankintézetek cImi tekintetre kétségkívül egv 
bizonyos beteges vonást nyomnak gazdasági 
eleiünkre. De ha melyebben nézünk bele az 
üzletbe, úgy e s a k 11 a 111 a r kiviláglik, hogy 
pusztán a cnu „Hank“, inig a valóság egv 
unt Üzleti vállalkozás. Hz a kis ártatlan csalás 
— ha szabad annak neveznünk — arra jó, 
hogy ezzel a nagyobb ügyleteket könnyebben 
bonyolíthassák le. s hogy az üzletmenetet 
gyorsabbá es gondosabbá tehessék. Az azután 
már más kérdés, vájjon helyes vagy helytelen e, 
ha ezek az intézetek — mint azt a Délvidéki
Kereskedelmi Részvény Társaság teszi _
ilyen jellegű üzletekkel foglalkoznak. Úgy 
vélekedtünk eddig, hogy a pénzintézetek arra 
valók, hogy segítői s támogatói legyenek a 
a kereskedelemnek, nem pedig arra, hogy ezzel 
a legerősebb versenyre keljenek.

Nolia ezen általános elvekre támaszkodva, 
rosszal látni ti k kellene a Délvidéki Kereskedelmi 
Részvény 1 ársaság helybeli fiókjának felállítá­
sát, még sem merjük a vállalkozást elítélni, 
mert h szén a gyakorlat számtalanszor döntötte 
már halomra az elmélet tételeit. Sőt Zom bor 
város lejlődését tekintve, talán örülnünk kellene 
egy ily nagyobb vállalatnak, mely némileg 
mégis csak emeli — ha csak a legparányibb 
mértékben is — a város forgalmát.

A jövő döntse el, vájjon az elmélet 
volt e helyes, vagy pedig a gyakorlat log e győzni 
az elméleten. Lássuk I!

Jules.

Szerkesztői üzenet.
G. K. Gombos, s.-éprn »'•> mt-IrghnngMn 

mvgirt cikket sajnálatunkra nem kű/öll leljük, mert 
‘is/.lara Inka is természetű t-s ehhez kvfivst túl nagy 
helyet foglalna el.
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: : Zombori kereskedelmi és iparbank : : :
zalogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
100?. esi jiiniüs lió 0-án
—------------ --------------------------------------------------- ----

Mimi,'izmi ékszerek is zálogtárgyak,
melyek 1907. évi április hó 15-én és
pedig dl (ins. számtól (Í07G4. számig ki
nun váltattak vagy ál nem írattak,
•,:T% I9Ö7, évi jtisiius hó G-án
a zombori kereskedelmi és iparbank 
zálogkölcsön-osztály helyiségében dél­
előtt 9 órakor tartandó nyilvános 
árverésen elad,alnak.

Ilosszabbitásók a kitűzött árverést 
megelőzd 3 nap elolt történhetnek. 

Zombor, május II).
Á zombori kereskedelmi es iparbank

l.v.l 2- ■>

3490. sz. 1907.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Palnna községében leköszönés foly­

tán megürült községi szülésznői állásra, | 
mely 140 korona évi javadalmazással 

i van egybekötve, 1907. évi junius 
Hó 20-iki batáridővel pályázatot hir- 

j detek.
Felhívom a pályázni óhajtókat, 

hogy szabályszerűen felszerelt kérvényü­
ket fenti határidőig hozzám terjesszék lie.

Palánkén, 1907. évi május hó 23.
T U K A G S,

I 10.) 2 1 szolgahiró.
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Stils, vs 877"). SZ. 

polg. 1907.

Hirdetmény,
A bácsalmási határ tagosítása 

iránti eljárás folyamatba tétetvén, a 
volt urberes telkek jelenlegi tulajdono­
sainak azon célból való megszavazta- 
tása, hogy a birtokosok többsége akiwja-e 
a tagosítást ? a szavazást ti kir. tör­
vényszék elrendelte; a szavazás határ­
napjául 1907. évi julius hó 3. napjanak 
d. e. 9 óráját Bácsalmás községházához 
kitűzte. A szavazási névjegyzék készí­
tése 1907. évi május hó 27. napjának 
d. e. 9 órájakor kezdetik meg.

A nem szavazók birtoka a tagosí­
tást kérők birtokához számittatik.

Kelt Szabadkán, 1907. április 30. ;
Dr. KINDRIS GÁBOR, !

1 ,f 3- 2 kir. törvszéki bíró.

33. kgv. 1907. szám.

Árverési hirdetmény,
Boldogasszony falva község elöljá­

rósága részéről ezennel közhírré tétetik, 
miszerint a község mint erkölcsi tes­
tület tulajdonát képező vadászati jog 
az 1883. évi XX. t.-c. 3. §-a alapján 
Boldogasszony falva község tanácster­
mében íolyo évi junius hó 30-án dél­
után 3 Órakor tartandó nyilvános ár­
verésen 1907. évi augusztus hó 15-től 
1913. évi augusztus hó 14-ig terjedő 
időszakra, vagyis 0. évre a legtöbbet 
Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 200 korona. 
áz árverési feltételek a jegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt bármikor hete- 
kinthetők.

Boldogasszonyfalva, 1907. évi 
május hó 23-án.
Vukov Jakab, Popity Maxim,

A’gyz »■ 162-2-1 bíró.

Szerénái saját termésű

. eff V í boroka
teve t

o kiiitiEnicni „FflRflGfl“ nevű szelőmből o
hordókban és palackokban 
ajánlok jutányos árakon. ••• 

Kívánatra árjegyzéket bérmentesen küldök.

Scliwarcz József
044 bornagytermelö 52—3.'!

újvidék.
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(pályázati hirdetmény.
Bátmonostor községben nyugdíja­

zás folytán üresedésbe jött jegyzői 
állásra pályázatot hirdetek, miért is 
felhívom pályázni óhajtókat, hogy a 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó évi junius hó 3-íg annál 
is inkább nyújtsák he, mert a később 
érkezendő kérvények tekintetbe nem 
vétetnek.

A jegyző javadalmazása :
1. Készpénzben 168 korona.
2. Körülbelül 36 kath. hold szán­

tóföld és kaszáló haszonélvezete, mely 
földek utáni adót a községi jegyző 
fizeti.

3. Szabad lakas.
4. 12 öl (22'76 kbm.) lágy hasáb 

tűzi fa a házhoz szállítva.
5. 35 pozsonyi mérő (21-76) 

búza, 150 font (84 kg.) marhahús, 50 
font (24 kg.) faggyú, 200 font (112 
kg.) hízott sertés, 50 font (28 kg.) 
só, 6 itce (5-9 1.) vaj, megváltása fe­
jében 476 korona 20 fillér.

ö. Egyéb a szabályrendeletekben 
biztosított jövedelmek.

Baja, 1907. május hó 14-én.
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Zombor. tiittermunn Nándor es fia könyv- es könyomdájábdl.

VOJNICH MÁTÉ,
főszolgabíró.
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